
Драго ЋУПИЋ

ДА ЛИ ПО СТО ЈЕ УР БА НИ ДИ ЈА ЛЕК ТИ У ЦР НОЈ ГО РИ?

Срп ски књи жев ни је зик је фор ми ран на осно ву на род них го во
ра, при че му су из тих го во ра узе ти они ко ји нај ком плек сни је из
ра жа ва ју бит то га је зи ка, тј. ко ји са др же све оне по ја ве ко је чи не 
струк ту ру срп ског књи жев ног је зи ка. Као обра зац, узе ти су го во ри 
тзв. ис точ нохер це го вач ког ти па и шу ма диј сковој во ђан ски го вор
ни ком плекс. Вук Ка ра џић је при фор ми ра њу књи жев ног срп ског 
је зи ка за обра зац узео упра во ове го во ре, јер су они са др жа ли све 
оне осо би не ко је се мо гу на ћи у ве ћи ни срп ских го во ра, а по себ но 
сед мо па де жни и че тво ро ак це нат ски си стем. Да кле, као осно ви ца 
за струк ту ру књи жев ног је зи ка узе ти су ком плек си го во ра а не је
дан го вор, по нај ма ње го вор не ке ур ба не сре ди не. У пе ри о ду нај ве
ћих про мје на у срп ском је зи ку, а то је ври је ме углав ном до 15. ви је
ка, на про сто ри ма гдје се го во рио срп ски је зик та ко ре ћи и ни је би
ло гра до ва, тзв. за тво ре ни јих град ских струк ту ра, а ако их је и би
ло, њихов је зик се ни је раз ли ко вао од је зи ка окру же ња, гдје су се и 
вр ши ле глав не је зич ке про мје не и исто вре ме но чу ва ла струк ту ра 
је зи ка. То ва жи за цје ли ну срп ско га је зи ка на да на шњим про сто
ри ма Ср би је, Цр не Го ре, Бо сне и Хер це го ви не, па и Хр ват ске, та мо 
гдје је што кав ско нар јеч је би ло го вор ни из раз ста нов ни штва. Сре
дњовје ков на књи жев ност, пак, ни је ко ри сти ла из вор ни на род ни је
зик, већ тзв. ре цен зи је ста ро сло вен ског је зи ка, пр вен стве но цр кве
но сло вен ски и ка сни је срп ско сло вен ски је зик, а нај ка сни је – сла ве
но срп ски. Оту да се и не мо же го во ри ти да је сре дњо вје ков на књи
жев ност да ла обра зац да на шњем срп ском књи жев ном је зи ку.
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Што се Цр не Го ре ти че, у пе ри о ду зна чај них је зич ких про мје на, 
укљу чу ју ћи и ак це нат ске, то под руч је ни је има ло град ских сре ди
на, а при мор ски гра до ви су при па да ли дру гим др жав ним струк ту
ра ма, за ви сно од то га ко се у њима на ла зио на вла сти. За то и при
мор ски гра до ви (ка кви су Ко тор, Бар, Бу два, Ул цињ, Ти ват, Хер цег 
Но ви и др.) ни ка да у сво јој исто ри ји ни је су има ли соп стве не ди ја ле
кат ске иди о ме, јер ста ро сје ди лач ко ста нов ни штво у њима ни је би ло 
фор ми ра но као ко хе рентна цје ли на, већ се, не гдје ма ње а не гдје ви
ше, ми је ша ло са ста нов ни штвом, са окол них ру рал них про сто ра.

Та ко до ла зи мо до за кључ ка да у Цр ној Го ри, и у овој да на шњој и 
у оној у про шло сти, ни је су по сто ја ли град ски го во ри ко ји би пред
ста вља ли за себ не иди о ме. То нам по твр ђу је и до ста обим на ди ја
лек то ло шка ли те ра ту ра, прем да она још ни је до се гла го во ре ни јед
ног град ског на се ља у Цр ној Го ри, али, за то, је сте њихо ва за ле ђа, 
чи је је зич ке ка рак те ри сти ке об у хва та ју ка ко за ле ђа та ко и град ске 
сре ди не. По вре ме не ин фор ма ци је, при је све га лек сич ког ка рак те
ра, ка кве нам, ре ци мо, да је Ми лан Ре ше тар у сво јој сту ди ји о што
кав ском ди ја лек ту,1 чи не из вје сну вар ку, јер би се на осно ву њих 
мо гло за кљу чи ти да, нпр., по сто ји пе ра шки ди ја ле кат, по што је у 
на ве де ној сту ди ји да та бо га та лек сич ка гра ђа упра во из овог на се
ља (а оно се, на не ки на чин, мо же сма тра ти ур ба ним). Дру га ди ја
лек то ло шка ис тра жи ва ња о Цр ној Го ри та ко ре ћи и не по ми њу ур
ба не сре ди не, већ их, по пра ви лу, об у хва та ју окол ни го во ри, че сто 
схва ће ни не као је дан го вор ни иди ом, већ ви ше њих. На при мјер, 
ка да ис тра жи ва чи го во ре о је зич ким осо би на ма, ре ци мо, Под го
ри це, или Пла ва, по ми њу по је ди не је зич ке осо би не ве за не обич
но за јед ну кон фе си ју, ми да нас зна мо да те осо би не за ди ру и у го
во ре окру же ња тих ур ба но ни ма.2 Та ко се ика ви зам под го рич ких 
или плав ских му сли ма на од но си и на око ли ну, у Пла ву – не окол
на се ла у ко ји ма жи ве му сли ма ни, а у Под го ри ци, ра ни је и на не ка 
окол на се ла, на ро чи то пре ма ју го за па ду, а да нас са мо на град. То, 
ме ђу тим, не зна чи да го вор Под го ри це чи ни по се бан го вор ни тип, 

1 Milаn Rešetаr, Der štokаvische Diаlekt, Wien, 1907. посебно стр. 224–315.
2 Уп. нпр., Петар Ђорђић, Белешке о гусињском говору, Задужбина Луке Ће

ловића Требињца, Београд, 1935/34, 185, 188; Павле Ивић, Дијалектологија срп–
скохрватског језика – Увод и штокавско неречје, Матица српска, Нови Сад, 
1956, посебно стр. 155–175.
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јер оста ле осо би не го во ра и му сли ма на и пра во сла ва ца – од но се 
се при је све га на око ли ну Под го ри це, и то на три го вор на из ра
за: пи пер ски, зет скоље шко пољ ски и куч кобра то но жић ки, те не 
по сто ји за се бан под го рич ки иди ом. Ри сан, нпр., чи ни пре лаз из
ме ђу ис точ но хер це го вач ког и зет ско по длов ћен ског ста ро цр но гор
ског го во ра; Хер цег Но ви има осо би не ис точ но хер це гов ачких го
во ра, Ник шић, Пље вља, Жа бљак, Шав ник, Плу жи не и Ко ла шин – 
та ко ђе; Мој ко вац и Би је ло По ље (ако се у об зир узму и околна под
руч ја ових ур ба них цје ли на) чи не пре лаз из ме ђу ис точ но хер це го
вач ких и ју жно сан џач ких ста ро цр но гор ских осо би на; го вор Ко то
ра ка рак те ри шу осо би не ста ро цр но гор ских зет ско по длов ћен ских 
го во ра, са ри јет ким при мје са ма тзв. адри јат ских осо би на и ве не
ци јан ске ро ман ске лек си ке. Бу дву ка рак те ри ше го вор Па штро ви
ћа, Бар – њего во сје вер но и ис точ но за ле ђе. Бе ра не и Ро жа је при
па да ју ва со је вић ком го вор ном ком плек су.

Слич но је ста ње и на дру гим под руч ји ма срп ско га је зи ка.
Иако је, нпр., Ду бров ник вје ко ви ма ег зи сти рао као са мо стал на 

ре пу бли ка, чак се ни за њега не мо же ре ћи да пред ста вља осо бит, 
по се бан го вор ни тип, јер је његов го вор пре те жно ис точ но хер це го
вач ког ка рак те ра, са из вје сним, и то ве о ма ма лим, ча кав ским осо
би на ма. Фран цу ски лин гви ста Пол Луј То ма ис пи ти вао је го вор 
Ни ша и окол них се ла и тај го вор на звао ни шким ди ја лек том, али 
ни је мо гао да га свр ста у по се бан град ски го вор, јер је и он сим би
о за ру рал них окол них го во ра и са мог ни шког го во ра,3 Вра њски го
вор би се мо гао сма тра ти по себ ним не на осно ву ди ја лек то ло шких 
раз ло га и по да та ка, већ на осно ву оно га што је са њим ура дио Бо ра 
Стан ко вић у свом књи жев ном дје лу – ни он се не раз ли ку је од ста
ња у окол ним го во ри ма,

У Цр ној Го ри, у ства ри, ни је би ло исто риј ских усло ва да се фор
ми ра би ло ко ји ур ба ни ди ја ле кат, иако сва ка град ска сре ди на има 
сво је из вје сне спе ци фич но сти, али не та кве ко је би град ски го вор у 
пот пу но сти из два ја ле из окол них го во ра. Исто риј ске при ли ке ни
је су би ле на кло ње не фор ми ра њу по себ них го во ра у град ским сре

3 Уп. Пол Луј Тома, Говори Ниша и околних села, Српски дијалектолош
ки зборник XLV, Београд, 1998. Аутор истиче да је обрађивао девет села и сам 
град Ниш, „зостављајући исток са говорима сврљишкозаплањског типа, како 
бисмо остали у зони јужноморавских говора” (стр. 28). Дакле, не само говора 
Ниша већ ширег околног подручја.
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ди на ма, јер су гра до ви, ту и та мо, би ли са мо по себ не со ци јал не 
сре ди не, али не и ди ја ле кат ске.

И Ву ко ва ис пи ти ва ња го во ра Цр не Го ре, ко ја је на не ки на чин 
си сте ма ти зо вао у Пред го во ру сво јим Срп ским на род ним по сло ви
ца ма, из да тим упра во у Цр ној Го ри, на Це ти њу, у Њего ше вој штам
па ри ји, 1856. го ди не, што је пр ва ди ја лек то ло ги ја цр но гор ских го
во ра – не по ка зу ју по сто ја ње ма ка квих ур ба них ди ја ле ка та. На
про тив, све ур ба не сре ди не је зич ки су ис кљу чи во ве за не за окол
не го во ре, без об зи ра на ста ри ну и исто риј ску про шлост ур ба но
ни ма. Вук го во ри о по је ди ним го вор ним осо би на ма град ских сре
ди на, али ни гдје не ка же да се оне од но се са мо на њих, већ су у пу
ној за ви сно сти од окол них го во ра.

Ка да пи ше о го во ри ма, Вук узи ма ши ра под руч ја, нпр. Бо ка 
Ко тор ска, с раз ли ка ма у по је ди ним мје сти ма (а не Ко тор или ко ја 
дру га ур ба на бо ко ко тор ска на се о би на), Ва со је ви ћи (а не, нпр., Бе
ра не или Ан дри је ви ца), Бје ло па вли ћи (а не Да ни лов град, тј. Гла ви
ца као цен тар, или Ор ја Лу ка и сл.), Пје шив ци (а не Ник шић), Па
штро ви ћи (а не Бу два) итд.

У сва ко днев ном го во ру да нас се пре по зна је ди ја ле кат ски из раз 
не по гра до ви ма, већ по ши рем под руч ју око њих, а то што град ске 
сре ди не има ју ви ше ве зе са књи жев ним је зи ком – то је ствар ви шег 
обра зов ног ни воа чо вје ка град ске сре ди не и ми је ша ња са го вор ни
ци ма књи жев ноди ја ле кат ског амал га ма, а не град ских је зич ких 
спе ци фич но сти. Ако се о град ским спе ци фич но сти ма мо же го во
ри ти, то су он да по себ ни фра зе о ло шки или син таг мат ски обр ти, 
па ће мо, нпр., Под го ри ча нина пре по зна ти по че стом име но ва њу 
лек се мом ци ко тић, или Бје ло пољ ца по лек се ми џон, или Це ти ња
ни на – по лек се ми фа кир, Ник ши ћа ни на – по лек се ми гу њаш (ко ја 
се не од но си на Ник ши ћа ни на не го на чо вје ка из окол них брд ских 
кра је ва), или Пље вља ка – по лек се ми ја ли јаш. А то су лек се ме ко
је су на ста ле у град ским, сре ди на ма и има ју ви ше со ци о ло шки не
го ди ја ле кат ски ка рак тер.

Већ у пр вим кон так ти ма са љу ди ма нај че шће се ра за зна је из ког 
је кра ја са го вор ник. Нај бит ни ја раз ли ка се осје ћа у ак цен ту а ци ји, 
пре ма ко јој се Цр на Го ра ди је ли на ис точ но и на за пад но под руч
је. На ис точ ном под руч ју се сре ће мо са два ак цен та (оба си ла зна), 
из у зи ма ју ћи Бје ло па вли ће и Ва со је ви ће, код ко јих се у го во ру ра за
зна ју сва че ти ри ак цен та ко ји ка рак те ри шу срп ски стан дард ни је
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зик, али не по си сте му тзв. ис точ но хер це го вач ке, од но сно књи жев
не ак цен ту а ци је. Јер, у ова два го во ра (бје ло па влић ком и ва со је
вич ком) до шло је до ли кви да ције тзв. ок си то не зе, тј. до по мје ра ње 
крат ког си ла зног ак цен та са по сле дњег отво ре ног сло га и њего вог 
пре но ше ња на прет ход ни слог, у ви ду уз лаз ног, али се си ла зни ак
це нат са за тво ре ног сло га ни је пре но сио, па је у ве ли кој мје ри за др
жа но и ста ро ак це нат ско ста ње. Та ко је од име ни це же на до би је но 
жè на, али је у ге ни ти ву оста ло женê, док је у ап со лут ном пре но ше
њу си ла зних ак це на та са сло го ва ван пр во га из вр ше на ино ва ци ја у 
цје ли ни, а то је ка рак те ри сти ка књи жев ног је зи ка, а од ди ја ле ка та 
– ис точ но хер це го вач ког и шум адиј сковој во ђан ског, па има мо жè
на – жèнē (а не же не, као у бје ло па влић кова со је вић ким и дру гим 
ста ро цр но гор ским го во ри ма), нòга – нòгē и сл.

Ако исто риј ске при ли ке ни је су омо гу ћа ва ле фор ми ра ње ур ба
них ди ја ле ка та у Цр ној Го ри (и ши ре на про сто ри ма срп ско га је зи
ка), да ли да нас по сто је усло ви за по сто ја ње ур ба них ди ја ле ка та? И 
ту је од го вор не га ти ван. Из про стог раз ло га што су го во ри град
ских сре ди на да нас још отво ре ни ји за спољ не ути ца је не го ика да у 
про шло сти. Да нас се, нпр. у Под го ри ци, ства ра је зич ки амал гам од 
два цр но гор ска (и срп ска) ди ја лек та – ис точ но хер це го вач ког и ста
ро цр но гор ског. То је нај у оч љи ви је у ак цен ту а ци ји. И све је ви ше 
го вор ни ка ко ји су по ри је клом са ста ро цр но гор ског го вор ног под
руч ја ко ји при хва та ју но ву ак цен ту а ци ју, у цје ли ни или дје ли мич
но. При то ме се не ри јет ко осје ћа си ла зна ин то на ци ја и у сло го ви
ма гдје је у ис точ но хер це го вач ким го во ри ма уз ла зна, та ко да на ро
чи то крат ки уз ла зни ак це нат че сто сти че си ла зну ин то на ци ју, па 
се чу је: не мо гу (мј. нè мо гу), Или ја (мј. Или ја), на чу ти (мј. нà чу ти), 
уби ти (мј. уби ти) и сл. Ка ко ће се раз ви ја ти овај про цес за са да је 
те шко ре ћи, али да ће се и да ље, уз све ши ри раз вој књи жев ног је
зи ка, за др жа ва ти и ди ја ле кат ске го вор не осо би не – то је ван сва ке 
су мње. Кат ка да и љу ди са ис точ но хер це го вач ког го вор ног под руч
ја пре у зи ма ју осо би не ста ро цр но гор ских го во ра – и у ак цен ту а ци
ји (прем да у њој ма ње), и у мор фо ло шком си сте му, и у син так си.

По ве ћа ње обра зов не струк ту ре ста нов ни штва усло вља ва све 
ви ше при хва та ње књи жев ног го вор ног узу са, али ди ја лек ти ће и 
да ље оста ти као је дан од основ них раз вој них еле ме на та је зи ка, та
ко да се не мо же оче ки ва ти ни ка кво но во фор ми ра ње ур ба них ди
ја ле ка та. Оно што у бу дућ но сти бу де ка рак те ри са ло го вор и уоп
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ште је зик ур ба них сре ди на – би ће фор ми ра ње раз го вор ног је зи ка 
ко ји ће би ти знат но бли жи књи жев ном не го ди ја ле кат ском из ра зу, 
та ко да се ни у бу дућ но сти, уби јeђе ни смо, не ће мо ћи го во ри ти о 
ур ба ним ди ја лек ти ма у Цр ној Го ри. Град ски го вор ни из раз све ви
ше ће ка рак те ри са ти је зик сред ста ва ко му ни ка ци ја и ли те ра ту ре, 
што зна чи да ће се фор ми ра ти књи жев ни је зик на не ди ја лек тал
ној осно ви. То ме осо би то до при но си тех но ло шки раз вој дру штва 
у цје ли ни, чак не са мо у град ским на се о би на ма.

Дра го ЧУ ПИЧ 

СУ Щ Е СТВУ ЮТ ЛИ УР БА НЫЕ ДИ А ЛЕК ТЫ В ЧЕР НО ГО РИИ? 

Ре зю ме

В на сто я щ ей ста тье ав тор го во рит о том, что не су щ е ство ва ли исто ри че
ские усло вия для обра зо ва ния ур ба ных ди а лек тов в го во рах Чер но го рии. Ре чь 
чер но гор ских го ро дов ха рак те ри зу ет ре чь окрест ных на са ле ных пунк тов. По
то му го род и де рев ня име ют сов мест ную ди а лект ную ре чь.

Драго Ћупић
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